

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS É INTERESES MATERIALES

AÑO IV.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes, peseta.
Fuera: trimestre, 3'50

VIERNES 6 DE SETIEMBRE DE 1889

ORIHUELA

OFICINA, SANTA LUCIA 10.

NÚMERO 914.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION

DE NOVELDA

DIRIGIDO POR

D. Luis Calpena Avila, presbitero.

y D. Manuel Sirera Pomares, licenciado en Ciencias.

Edificio propio, levantado de planta en el nuevo barrio de Medina Sidonia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y permanentes.

Ramos de enseñanza.—Instrucción primaria en sus tres grados: infima, elemental y superior. Segunda enseñanza hasta obtener el grado de Bachiller. Estudios de aplicación al comercio y preparatorio para carreras especiales del Estado, civiles y militares.

Pension.—60 pesetas mensuales de internos y 45 los mediopensionistas. Los permanentes por asignaturas.

Cuenta este Colegio con un gran número de profesores, todos con títulos académicos.

Para el ingreso de un alumno, dirigirse al director propietario D. Luis Calpena Avila, quien facilitará el reglamento y demás datos que se soliciten.

TEÑIRSE

LOS CABELLOS Y LA BARBA CON EL AGUA ROMANA QUE INFALIBLEMENTE ADQUIEREN SU COLOR PRIMITIVO SIN MANCHAR LA PIEL.

De venta en la farmacia del Sr. Anta, San Juan, 2, Orihuela.

INTERESANTE

Academia preparatoria de francés, inglés y alemán, dirigida por Mr. Daniel Gauduchon. Honorarios módicos.

Apertura de las clases el día 1.º de Septiembre.

12—PLAZA DE LA CONSTITUCION—12

VENTA.—Se vende una casa sita en la calle de Barrionuevo de esta ciudad, marcada con el número 37, de la testamentaria de D. Mariano Herrans; del precio y condiciones dará razón el Administrador de este periódico D. Enrique Bucardo, Sta. Lucía, 10.

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS A 4'75 POR 100 ANUAL

El Consejo de Administración del Banco Hipotecario de España, ha acordado reducir por ahora y hasta nuevo aviso al tipo fijado el interés de sus préstamos y también la comisión á 0'50 por 100 en vez de 0'60 que antes cargaba.

Todos cuantos antecedentes se deseen se facilitan sin que por ello se cobre nada de los peticionarios, hágase ó no la operación que se solicite por los comisionados en esta plaza

SRES. BROTOS HERMANOS, MAYOR, 13.

LA CALUMNIA

Es tan antigua como el hombre: su abuelo se remonta á las primeras sociedades; era necesario para completar la armonía universal, que al lado de las virtudes que adornan á la humanidad y son el origen primitivo de los hechos heroicos y de las acciones levantadas, apareciesen, como una lepra devorante que todo lo corroe y destruye, esos vicios ingénitos en el humano ser, y que son como las plantas parásitas cuyo maléfico jugo envenena la propia tierra que les dá vida.

Pero así como la peste aparece en épocas determinadas llevando la muerte y el espanto por todas partes, la calumnia, mal dormida en épocas normales, levanta

en otras su asquerosa cabeza con tal brio y pujanza que todo lo invade, pues lo mismo sienta sus reales en los palacios que en las chozas, en los campos en las ciudades; nada se vé libre de su espantoso influjo; por desgracia nos encontramos en una época de invasión, la sociedad española se vé atacada de ese terrible mal y hay que procurar en lo posible contener sus estragos.

¡Qué terrible enemigo! tanto más terrible cuanto que se forma entre las brumas de lo impalpable y la sombra de lo invisible, nace al soplo de la intención, se robustece con los balbuceos de la reticencia y hierde con el puñal de las vaguedades; es irresponsable porque nadie lo concreta es temeroso y traidor porque no se atreve á levantar la voz con valentía: ha de expresarse con voz baja y el oído como el silbido de la serpiente, y como ella dejará siempre su asquerosa baba emponzoñada.

Figaro, lo dijo: calumnia á vuestro enemigo que algo quedará.

No hay para la calumnia ni honra limpia, ni justicia posible, ni ejemplo digno, ni acción meritoria; es para ella el honor cuestión de precio, la justicia venal, el empleo cohecho y la virtud hipocresía; rotos como se hayan los diques del respeto se atreve á todo, analiza y discute á su manera y saca consecuencias siempre arteras, pero apropiadas á sus fines. ¡Desgraciados de vosotros si habeis elevado vuestra frente algo más que el nivel general! Como presentais mayor blanco serán más seguros los tiros. Lopez de Ayala que era más conocedor de la materia, lo expresó en muy buena forma en una de sus mejores obras diciendo:

«La calumnia es como el rayo que siempre busca la altura.»

Ejemplo de fortaleza de espíritu contra la calumnia, una dama española de esclarecido talento; cuando recibía algún criado nuevo para su servidumbre le llamaba al terminar la noche, cuando sus numerosos amigos se habían marchado y con impavidez asombrosa, le decía: «¿Cuántos caballeros han venido hoy á casa? y á la contestación de treinta ó cuarenta, con gracejo sin igual, agregaba: «Pues todos ellos son mis amantes; ya no necesita usted averiguar nada.» Este

defecto el criado se retiraba y la calumnia futura quedaba vencida.

La frase deslizada al oído en vuestra propia casa forma la calumnia, sale por vuestra puerta, desciende la escalera, sale á la calle, en las esquinas inmediatas forma su cortejo compuesta de la maledicencia, la mentira y la difamación, y de esta manera, arrastrando su cuerpo por el fango de las calles y el lodo de las plazuelas se extiende por la ciudad haciendo hablar sus mil lenguas... entonces... desgraciados de vosotros.

Hay quien ha propuesto forma liga de hombres honrados... Pronto, pronto, el temporal arrecia, la invasión crece, la marea sube; acojámonos bajo su bandera.

VICENTE DE LA CRUZ.

SUETOS Y NOTICIAS

Desde hace dos ó tres números, que viene «El Orcelitano» empleando en sus trabajos frases y conceptos que aunque humorísticos no dejan de ser del peor gusto.

Como en hacer uso de tal lenguaje nos gana el semanario local como nos ganó también su antecesor «El Día», renunciemos á seguirle en el camino que emprende obedeciendo en esta determinación á razones de dignidad periodística y motivos nacidos del respeto que nos merece el público.

Por tanto, cortando hoy toda discusión y dispuestos á adoptar otras resoluciones según la conducta que en lo sucesivo siga con nosotros el colega, hacemos profundo menosprecio de sus desconsiderados é injustos ataques cuya falta de razones es el primero en conocer el público con su decidido apoyo y protección creciente á nuestra publicación, y prometemos no volver sobre cuestiones tan pueriles como enojosas.

No es exacto que el Sr. Alcalde haya calificado malamente al guardia municipal separado días atrás por faltas halladas en el servicio.

Por lo tanto pudiera haberse ahorrado un periódico el hablar en cierto modo de los tiempos actuales.

Sin duda los ex-romeristas han olvidado la calamitosa época en que salían de noche á pedir el aliento á todo el que encontraban en la calle.

¡Aquellos sí que eran tiempos!

De escándalo y de ignominia.

¡Qué vergüenza!

Pregunta «El Orcelitano»:

«¿Es que está de luto nuestra Excm. Corporación?»

Sin duda el colega no ha visto las listas de los concejales salientes en Diciembre.

Porque de verlas no preguntaría tal cosa.

El mismo órgano de los mesplistas está conforme con nuestro artículo del 29 del pasado.

¡Conforme con un periódico ministerial!

Siempre la misma consecuencia estos mesplistas.

Los vecinos de esta ciudad y moradores en el partido rural de Rebate, han elevado bajo pliego certificado, una exposición á la junta provincial de instrucción pública de Alicante, protestando y rechazando la proposición del Sr. Inspector de que se suprima la escuela de niños de dicho partido; fundándola en que les quiere dejar sin la única instrucción con que cuenta para sus hijos, con lo que quedan sumidos en la ignorancia, después de más de 20 años; sin más objeto que con estos fondos y el de algunas otras escuelas que trata de suprimir, fundar ó nombrar auxiliares en alguna de las escuelas de

esta ciudad, y que los maestros con sus pingües sueldos con que están retribuidos, trabajen mucho menos en la instrucción pública.

Otra de las razones que también esponen, la fundan en que no ha visitado la dicha escuela y que sin haberles oído ni visto, quiere formar el expediente de supresión, juzgándoles solamente por los antecedentes que algún mal intencionado le ha dado, para lograr el fin que se ha propuesto.

Anoche fué herido en el partido de los Huertos de un palo en la cabeza, un vecino de dicho partido el cual ingresó en el Hospital.

Ha sido nombrado por el Sr. Cardenal Monescillo, secretario general del Concilio provincial que se celebrará en Valencia á mediados de Octubre próximo, D. Andrés Die, canónigo lectoral de esta Santa Iglesia Catedral.

Nuestra enhorabuena al Sr. Die por la distinción de que ha sido objeto por parte de su Emma Rvma.

Durante el pasado mes de Agosto han entrado en el puerto de Torre Vieja 60 buques.

A la sucursal del Banco de España en Barcelona se le han comunicado las órdenes oportunas para que ponga en circulación el papel moneda de todas clases.

De «El Diario de Murcia»:

Ayer circuló por esta ciudad la noticia de una colisión ocurrida en las inmediaciones de Hellín entre fuerza de la benemérita guardia civil y el ex-cabecilla Roche, muy conocido en esta provincia, campo de sus correrías durante la última guerra.

Dos parejas de guardia civiles, con orden de prenderle, salieron en la noche del lunes al martes de Hellín y se encaminaron á una casa de campo, en que se sospechaba tenían albergue Roche un hijo de este y otro compañero.

Parece que estos advirtieron la llegada de los guardias, é instantáneamente pusieron mano á las armas y empezaron á hacer fuego. De la refriega resultaron un guardia muerto, dos heridos y confuso el otro.

El ex-cabecilla, su hijo y el acompañante emprendieron la fuga.

Al tenerse noticia de tan sensible suceso, salieron en persecución de los fugitivos fuerza de la guardia civil, de Albacete, Cieza y Murcia, y ayer tarde se decía que el hijo de Roche habíase capturado.

No respondemos de la veracidad de estos detalles, puesto que la noticia no la sabemos por conducto oficial, sino por referencia de personas que han hablado con viajeros llegados de Hellín.»

En vista de ser este el primer año que se ha establecido en Alicante el Conservatorio de música y declamación, se ha prorrogado el plazo de matrícula hasta el día 31 de Octubre próximo con el objeto de favorecer á los que ignorasen que trascurrida la época reglamentaria, cuestan doble los derechos de aquellas.

Las solicitudes para los que deseen ingresar en dicho centro, se expenden en la Secretaría del mismo, calle del Cid, número 13, todos los días hábiles desde las 6 hasta las 12 de la mañana.

Ha fallecido en Lequeitio de una meningitis espinal aguda el Sr. Marqués de Molins, padre de nuestro respetable amigo Sr. Marqués de Asprillas, á quien le damos nuestro más sentido pésame.

La intensidad de la epidemia cólica en Filipinas ha sido mucho mayor de lo que se creía.

á juzgar por los datos que publican los periódicos de Madrid.

El número total de fallecidos desde 1.º de Mayo hasta 11 de Julio, ha sido de 22.397, que corresponden, á Pampangá, 1.133; á Camarines (Sur), 407; á Cavite, 467 á Morong, 259; á Talarac, 1.231; á Pangasinan, 5.344; á Nueva Ecija, 2.000; á Negros, 1.065; á Capiz, 1.089, y á Ilo Ilo, 9.412.

Anoche no recibimos el alcance postal.

En Cuevas hace cuatro días que un joven que llevaba consigo una regular cantidad de pólvora tuvo la mala idea, sin las precauciones debidas, de encender un cigarro, del que se desprendió una chispa que inflamó la pólvora, causándole seguidamente una horrorosa muerte.

Ayer tarde falleció la madre de nuestro particular amigo D. Gabino Lapuente, á quien le damos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Para la feria de Hellín se dispone una corrida magnífica de toros, pues se halla ajustado al efecto con su cuadrilla Rafael Molina «Lagartijo», siendo las reses de la afamada ganadería del duque de Veragua.

Han sido multados tres vecinos de esta po-

blacion por haberles ocupado la guardia civil una pistola á cada uno, sin la correspondiente licencia para usar dichas armas.

Servicio telegráfico particular de

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 6.—(9'35 m.)

Comerciantes interesados incendio defensorales Azcárate.

Conferenciaron Xiquena y Venancio ocupáronse venta montes.

Regresó Polavieja.

VARIEDADES

Drama en un hospital

Una horrible tragedia ha tenido lugar en un hospital de Bélgica.

Uno de los enfermos perdió la razón, se levantó durante la noche de su cama y con una navaja de afeitar empezó á herir á sus compañeros.

Muchos de éstos, enfermos de gravedad, realizaban esfuerzos para levantarse y huir; otros rechazaban las acometidas

del loco; los mas, horrorizados, corrian desnudos y con espanto creciente por la sala; más el homicida, poseído del furor del exterminio, permanecía sordo á los gritos, á los gemidos, á las súplicas, á los estertores de agonía y continuaba impertérrito su carnicería horrible acuchillando no solo á los hombres sino cuantos objetos se ponían á su alcance.

Las hermanas acudieron al oír los gritos pero al encontrarse con un cuadro tan aterrador vacilaron un momento; los sentimientos cristianos vencieron sin embargo, al temor, y la superiora seguida de cuatro ó cinco hermanas se abalanzó sobre el loco; éste se resistió denodadamente dando un tremendo navajazo á la superiora que cayó exánime; por fin el loco, agotadas las fuerza y acosado por las heroicas hermanas, cayó en un charco de sangre.

Entonces se le sujetó y se le pusieron fuertes ligaduras.

La sala donde se había desarrollado tan horrenda escena quedó convertida en un hospital de sangre. Dos de los heridos habían dejado de existir; los otros en número de veinticinco gemían, tocados aun de espanto, entre las desordenadas camas. To-

dos estos desgraciados padecían enfermedades crónicas declaradas incurables, por lo cual se teme que sean pocos los que resistan las consecuencias del espanto y de las heridas. Por de pronto se aseguraba que dos de los veinticinco heridos no tardarían en morir.

El infeliz é inconsciente homicida ha sido conducido á un manicomio.

DE AQUÍ Y DE ALLÍ.

Cierto tenor español que cantaba horriblemente, dijo delante de gente:

—Yo, si quiero, llego al sol.

Y dijo un amigo:—¿Si? Pues hombre, quiera usted ya... y en llegando por allá no vuelva usted por aquí.

E. BLASCO.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: Santa Regina, virgen y mr.

Imprenta de Cornelio Payá, Feria 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 pesetas en la 1.ª y 4 en la 2.ª pagina.

Adoscoolumnas 5

Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores rebaja el 25 por 010

VERDADERA PANACEA
PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS
PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les impide la aiferencia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO
FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

PAÑERÍA NUEVA

En el establecimiento de D. Eleuterio Garcia, calle Mayor, número 14, se ha recibido un gran surtido de lanillas, heviots, vicuñas, estambres, triots y otros varios géneros de, novedad, propios para la presente temporada, que tanto por sus clases, gustos y baratura en los precios, completarán la satisfacción del público.

¡ALTO! Y FIJARSE BIEN
NUEVA CARBONERÍA
SITUADA FRENTE AL HOSPITAL

Pedro Mompean, natural de Cartagena, el más práctico y conocedor de los carbones vegetales, por venir tratando con dicho artículo más de 30 años, tiene el honor de presentar en esta ciudad la mejor clase de carbon fuerte de encina de Italia, procedente de las islas de Serdeña.

Esta clase de carbon dura en el fuego más que todos los conocidos en el día, y no echa chispas, tanto que por su inmejorable calidad tiene una grande aceptación en cuantas poblaciones lo han probado.

Se vende cribado y limpio al precio siguiente:

Los 12 kilos y medio, 1 peseta 40 céntimos; 6 kilos, 70 id.; 3 kilos 38 id.; 1 kilo, 14 id.; medio kilo, 7 id.

PUNTO DE VENTA
ALMACEN FRENTE AL HOSPITAL-ORIHUELA

NOTA:—Dentro de breves días se recibirán diferentes clases de carbon, de piedra, de cok y del país, superior, flojo y fuerte, los que se anunciarán oportunamente.

Papel de Fumar

CLASES SUPERIORES

Se vende en la imprenta de Cornelio Payá, Feria, 39.

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

Anuncio anual, tamaño ordinario, con suscripción al periódico, tres pesetas mensuales. La importancia creciente y la circulación cada día mayor que va adquiriendo esta publicación, la pone en las condiciones más abonadas para el buen éxito de los anuncios.